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Újabb sakkhuzás a köztársaság 
ellen.

O). Minden szem a franczia-porosz 
háború kifejlődésére van irányozva.

A sedani capitulátió óta megválto­
zott a közvélemény; a rokonszenv iránya 
megfordult.

Napóleon bukását óhajtá minden sza­
badelvű ember; mert benne a legrava­
szabb zsarnokság képviselőjét látta.

S még azok is, kik a franczia nem­
zet iránt rokonszenvet éreztek, elnyomták 
ezt az elv, a szabadság iránti ragaszko­
dásuk túlnyomó erejével keblükben.

Megfordult a koczka.
S midőn kitűnt, hogy Vilmos király- 

többé nem a támadó Napóleoni politika, 
nem a zsarnokság, hanem a franczia nem­
zet s a szabadság ellen folytat irtó kar- 
ezot: a rokonszenv ismét a franczia nem­
zet felé fordult, mely a szabadság kép­
viselője.

A franczia köztársaság megalakulá­
sában minden szabadelvű ember az ön­
kény. a zsarnokság ellenszerét látta újra 
feltámadni.

Innen van. hogv féltjük a Tunézia

A Spanyolországban két év óta fen- 
álló ideiglenes kormány nagyravágyó tag­
jai, különösen Prim, elnyomva a spanyol 
közvélemény óhajtásait, daezolva a köz- 
társasági pártnak előbb-utóbb diadalra ju­
tandó törekvéseivel, minden áron királyt 
akarnak a spanyol nép nyakára erőtetni.

Királyfogási kísérleteik még minded­
dig dugába dőltek.

De most, felhasználták a szomszéd 
franczia köztársaság küzdelmeit. Amadé 
olasz herczeget hívták és nyerték meg a 
trónra.

S a szolgaságból alig kiszabadult 
olasz nemzet királya —ki, ha Rómát meg 
nem nyeri a nemzetnek. maga is futni 
kényTtelenittetett volna az olasz köztársa­
ság hatalmának üldözései elől, fiát oda en­
gedi a spanyol trónra, mely pedig ró­
zsák helyett bizonyosan tövisekkel lesz 
körülvéve!

Mi lehetne más, mint dvnastikus ér­
dek. az. mi az olasz uralkodóházat azon 
határozatra engedte vergődni, hogy királyt 
adj on Spanyolt írszágnak ?

Az a király, ki a franczia-porosz há­
ború előtt a spanyol trónnal megkínált 
fiának meg nem engedte azt elfogadni.

nemzet jogait irtózunk további megaláz-1 — ime most a porosz fegyverek diadala 
tatásátóliszonvodunkPárisbombáztatásától| s Napoleon bukása után, — oda engediapi

fiát martalékul, tán. hogy a mexikói csá­
szár sorsára jusson; de mindenesetre azért, 
hogy a köztársasági intézmény a szom­
széd Spanyolországban kifejlődésében gá­
tat találván, Olaszországban hódításokat 
netehessen!

íme az olasz király, a hatalomért fel­
áldozza fiát. mint Medéa hajdan testvére 
szétvagdalt testét dobta üldözői elé. lmgy 
őt elérni, a gyermek csontjai felszedése 
alatt, akadályozva legyenek!

Hogv ez nagy erkölcsi csapás a fran­
czia nemzetre, azt senki sem fogja kétségbe-

sbevételétől ;innen van. hogy a porosz fegy­
verek győzelmében nem az óhajtott német 
egység létrejöttét, hanem a katonai hatalom 
? vele az önkényrendszer megerősödését hi­
szek létrejönni; a mi átahiban a szabadság 
áldásainak kifejlődhetését akadályozzameg.

Es — fájdalom! — minden rokon- 
szén vünk daczára a franczia nemzet irá­
nyában. a láthatáron fölmerült küriilmé- 
nyekből okoskodva, attól kell tartanunk, 
hogy a szabadság diadala Európában is­
mét. habár ideiglenesen is. újabb aka­
dályokba ütközik! I

Nem vagyunk ugvan azon vélemény- j vonni ha elgondolja, hogy a szomszéd spa-1 
ben. hogy Páris elestével — a mi. sza- nyol nép. ha igy meg nem rundszabá- 
kértők állítása szerint, csak idő kérdése, lyoztatik s belső versengésekben el nem 
ha a különben tehetlennek bizonyult dip- 

rnatia érdekében állónak nem tartja azt 
aga': >zni. — az egész franczianem-

z r le ici. verve: mert azon lelkesedés 
mely a még ellenség által meg nem szál­
lott megyékben kifejlett . További erős 
ellentállá>ra is képes lehet. s a franczia 
és amerikai hajóhadak meg sokáig ké­
tessé tehetik a porosz fegyverek végső 
diadalát, mit az elemi viszontagságok is 
segítem k feltartóztani.

Hanem oly sötét felhők emelkednek 
legközelebb a láthatáron, melyek ismét a 
dvnasztiák érdekpolitikáját mutatják elő­
térbe lépni s egv időre döntő hatást fog­
nak gvak--rolni a franczia nemzet sorsára.

Azon elszigeteltségen kivid, melyben 
a franczia nemzet a folyvást előrenyomuló 
ellenséggel szemközt áll. — baljóslatú je­
lek mutatkoznak.

tompittatik ereje, mily szolgálatokat tehe­
tett volna a franczia köztársaságnak.

Fájdalom, e tervben még egy iszo­
nyúbb politika is rejlik.

Vilmos királynak is érdekében áll. 
hogv a köztársasági intézmény ki ne fej­
lői! iék Európában; mert különben a sok 
áldozatot nem feledhető poroszok is kön­
nyen szerelmesek lehetnének a köztár­
saságba: a mi az ö koronájába is kerül­
hetne.

így tehát egyetért Victor Emmáim­
éból. "

S ez egyetértésből — ha az ég meg­
engedi — még a Napoleon dynastiá- 
nak visszaállítása is következlietik.

Viktor Emmáiméit, baráti s rokoni 
kötelékek csatolják a Napoleon házhoz.

Mlmos király pedig gondolja — a 
megalázott napóleoni császárság min

ime az olasz nemzet, mely csak ne-] den tekintetben kevesebb veszélyt hozhat.
hány év előtt is szétszaggatva, s külön­
böző jármok alá görbesztve nyögött a 
szolgaság lánczai alatt. — most. midőn 
aég alig múlt el az ünnepélyes pillanat, 

ma bevétele, mely az olasz egységet

mint a szabadságot szerető és terjesztő 
köztársasá g.

A dynastiai érdekeknek ezúttal si­
kerülhet ez is;...........mitől isten mentsen!..

A népek azonban tudomásul veszik
-kon -názia.— királya és kormánya ál- ezen tételük elleni összeesküvést; s ha­

rn oly politikát látszik követni akarni. j m őst elnyomatnának is, százszoros
T. ív épen nem szabad néphez illő. erővel fogják majdan szétszaggatni lán- 

Mintha csak azért, szabadult volna! czaiLat! 
a szolgaságból, hogy más népek nva- ] 

kát járomba erőszakolja!

TÁRGZA.
A turirienák legújabb titkai.

Regényes történet két kötetben.

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás.)

LXI.
Julius Caesar története. 

Francziaországbau s főleg Párisban minden 
ia-k divat; a krinolinok, a volánok, az olvasás, a 
iunházlátogatás, a köztársaság és absolutismus, 
- ízabadelvüség es a reactio. így üt vatta lett az 
■ö hogy valaki hires iró legyen. Azelőtt ezen íog- 

Ikozást a tudósok :m bízták, aztán me.- őrséggé 
‘őt. mint. a csizma- vagy asztalcsinálás, vgre di- 

leit s a jó iónhoz tartozott írónak lenni.
A császár nemcsak elősegíteni akarta ezen 

divatot, hanem maga is szerepelni akart abban.
regényíró lehetett volna, mert képzelő tehet­

ne meglehetősen élénk volt, de korábbi több- 
Eemü élmenyei oly benyomást hagyhattak nála 
hatra, melyek nem igen nagy gyönyörűséget szol­
gáltattak neki azon esetben, ha regényt irt volna.

Miután soha nem tett semmit, anélkül, hogy 
‘eaves Eugéniájától tanácsot nem kért volna, 
®°st is igy történt, a megkérdezte a császárnét, 
hogy mit írjon.

~~ Önéletiratodat, feleié az, az igen érdekes 

— Hm, mindenesetre, de te jól ismered a

rósz világot, és efulől is épen azt mondanák, a mit 
a gonosz Cowley mondott felőlem. Mindennek, mit 
írnék, az ellenkezőjét hinnék el. Aztán meg úgyis 
tiiubetnéK fel, mintha az ilyen önéletirat csak po­
litikámnak és tetteimnek igazolása akarna lenni. 

, Erre azonban épen nincs s zükségem. Én a magam 
eszméit már azon könyvben tettem közzé, melyet 
Hantban írtam. A világ vak nogy be nem látja, 
hogy nekem bizonyos küldetést kell betölteni.

— Akkor azt tanácslom, írd meg valami 
nagy lejeilelem történetét, pl. Nagy Károiyét.

— Vagy IV. Henrikét?
— Nem, az eretnek volt.
— S azon tőiül Bourbon.
— Tehát Capet Hugóét.
— Azét a kosárkötőét, ki a mellett még a 

Chambordok törzsapja volt? Olyan valakinek kel­
lene annak lenni, kinek története némileg hason­
lít az enyimhez, ug; hogy a k- ttő közt párhuza­
mot lehessen vonni. Nagybátyám történetét mar 
igen sokan feldolgozták,sőt annyira becsmérelték 
és magasztalták már, hogy ha ő felőle Írnék, azt
alig olvasná el valaki.

__Talán jó lenne megírni Nagy Sándorét t
__Nem, mert olyan valakinek kell annak

lenni kinek története Francziaországéval össze­
függésben van. Habi — kiáltá homlokára ütve,— 
hogy nem jutott az előbb eszembe; Julius Caesa­
rét Írom meg 1 , , ,

— Igs»»d van, adatokat konytáraid szol­
gáltatnak. ,, , , ,

— Aztán minden kiadó szerencsésnek ér- 
zendi magát, ha e könyvet kinyomathatja. Az a 
Viktor Hugo oly roppant üzletet csinált a „Nyo-

—- A „Magyar Polgár“ vasárnapi szá­
mában rKi volt az a Bajkai Antal ?u czim alatt 
közli, hogy felvilágosításokat kapott mind Baj­
kairól, mind Magyarország titkos történetéről, 
mely szerinte a magyar akadémia irattárában 
van, s nincs oka — úgymond — a ..Debre- 
czenu ezikkirójának, hogy Andrássy gr. utján 
haza szereztesse e munkát, mert azzal sem az 

i irodalom, sem a tudomány nem nyer, legfeljebb 
I arról tehet az tanúságot, hogy mennyire sülyed- 
; hetett egy mag ar ember. Végre felszólítja a 
1Dcbreczenu-t, hogy e helyreigazítást vegye tu­
domásul !

Nem tudjuk, honnan vette a „Magyar 
Polgár - a fel világosi tást, szerettük volna, ha a 
forrást megnevezte volna.

Nem lehetetlen, hogy a magyar akadémia 
irattárában meg van a kérdéses mii.

Hanem van okunk kételkedni azon, hogy 
az ott meglevő mü hiteles másolat volna; azt 
meg épen nem hiszszük, hogy az eredetit 
a bécsi udvari levéltárból eddigelé kiadták 
volna.

A lapunkban megjelent czikk az eredeti, 
Bajtai (nem Bajkayl) saját kezével Írott müvek­
ről beszélem elvek egyike Magyarország statis- 
t i k á j a, 1755-ről, mely hogy meg volna itt- 
honn. a felvilágosításban sem közöltetik, s igy 
ez a felvilágosítás daczára is szolgáltatna vala­
mi hasznot a hazai irodalomnak, mivel ily ma­
gyar eredeti müvet azon időről nem birunk.

Hogy Bajtai Antal eredeti müvei v é r- 
árulást nem tartalmazhatnak, onnan gyanít­
ható. mert Fessler „Geschichte der Ungern*4 
ezimii hires müvében Bajtait mint kitűnő tudóst 
és nagyhírű magyart emeli ki; Fesslevnél pedig 
szabadelvűbb magyartörténészt még idáig sem 
ismerünk. — s mert azon elvek, melyeket Baj­
tai magyar történelmében, mint királyi tanítvá­
nya által követendőket lerakott, s melyekből a 
kérdéses czikk idézett is. nemhogy vérárulást 
nem tanúsítnak, sőt a mai kormányzati elvek­
nek színvonalán állanak. A kérdéses idézetek 
Fesslernél latin nyelven megöl vashatók.

Óhajtandó volna tehát hiteles forrásból 
tudni, hogy a magyar akadémia irattárában 
meglevőnek állított mü egyezik-e az erede­
tivel, s mi utón került ki az udvari levél­
tárból V — Addig a felvilágosítás nem bizonyít!

Egyébiránt, hogy Ilorányi is, kire a „Ma­
gyar polgár“ felvilágosításában úgy hivatkozik, 
mint a ki „vérárulás*4-nak nevezte volna Baj­
tai müvét, kedvezőleg itél azon elvekről, me­
lyeket Bajtai lerakott, magyar történetében, ki 
tetszik Iloránvinak „Scriptures piarum schola- 
rumu ezimli müvéből, melyben előadja, hogy 
mily szellemben szólott Bajtai mint a történe­
lem tanítója királyi tanítványához, s az élőbe­
szédből többi közt következőket idézi: „az 
uralkodók bárha uralkodóktól születnek, ural­
kodókká nem születnek, s bármily ta­
lentumokkal bírnak, csak úgy lehetnek 
jó uralko d ó k, ha népeik hajlamai t, 
v á g y a i t. törvényeit. jogait tanúim á- 
n y o z z á k és ] ól megértik sat.u — Az 
ilyen tan bizony v é r á r u 1 á s r a nem vezet

— Brailából vett magán tudósításaink 
szerint, valónak bizonyul, hogy a muszkák 
néhány nap alatt megszállják 
Bessa rabiá t, honnan a román katonasá. 
már kivonult. A muszka akadály nélkül beme­
het Moldva-! )láhországba, minek megtörténtével 
a török is azonnal betoppan. így tehát a keleti 
kérdés megfejtése feletti küzdelem ajtó előtt 
áll, s Magyarország sem kerülheti ki — bár- 
mint óvakodjék — a komoly drámában sze­
replést !

— Bévs, okt. 17). A „forr. Warrens“ a 
hatalmasságok között a hadakozó felek kibé- 
kéltctése végett létrehozandó semleges liga fel­
állításának korábbi sikertelenségéről szólván, 
kimutatja, hogy Ausztria elszigetelt lépései ez 
irányban czélra nem vezetnek. A bécsi kabinet, 
úgymond, minden közbenjárás! kísérletei mel­
lett még mindig amaz akadályok elhárításán 
dolgozik, melyeket az európai semleges hatal­
masságok tékintélyök nem érvényesítése által 
előidéztek, hogy igy aztán békekötésre bírja a 
hadfeleket. A külügyérség tevékenysége e tö­
rekvésben összpontosul.

— Zágráb, okt. 15. A horvát országgyű­
lés okt. 22-én ül ismét össze.

morultaku-kal, és ha Lamartine, Thiers, az öreg 
Dumas annyi pénzt kerestek tollúkkal, miért ne 
kereshetnék en is pár száz ezer frankot tüpénzül 
az én kedves Eugéniám számára.

— Aztán most márLulunak is seját fogatra 
van szüksége.

— Óh, könyvem árából nemcsak egy fogatot 
szerezhetünk neki.

A császár egészen neki lelkesedve e magasz- 
'os eszmétől, felállóit s a Louvre nagy könyvta­
rába ment.

Alig ment néhány lépést, a mint ingadozni 
kezdett, felkiáltott, s egy Chaise longue támlájába 
kapaszkodott, hogy el ne essék.

— Mi lelt, kedves LouisV — kiáltá a csá­
szárné aggódó hangon.

— Valami fájdalom itt, — tudod azon idült 
baj, mely bizonyosan halálomat okozandja, — 
monda a császár bágyadt, elhaló hangon.

Miután magához jött. távozott.
Napóleon szorgalmas munkás, Julius Caesar 

történetét oly hamar bevégezte, hogy bizonyosan 
idejének legnagyobb részét ezen munkára for­
dította.

Közte és Julius Caesar közt csak olyan 
lángésznek sikerült párhuzamot huzni, mint Na­
poleon. Sebastopol volt Lutetia, a Rajna Strass- 
burgnál és a csatorna — a Rubicon, az egyetlen 
ütközet, melyet nyert, Solferino. Csak a riminii 
affairere nem talált párhuzamot, valamint Julius 
Caesar halálára a capitoliumban sem mondhatta 
meg a párhuzamot, mert az ő Brutusa és Cassiusa, 
Orsin! és Pietri már le voltak nyakazva.

— Prága, okt. 15. A helybeli német ka­
szinó-körökben, melyek szakadatlan összekötte­
tésben állanak a régi alkotmánypárt bécsi ve­
zéreivel, azon határozott szándék uralg, hogy a 
delegatiók összejövetele a kitűzött határidőre 
lehetleimé tétessék. Ez okból a felirati vitát 
hosszúra fogják nyújtani a képviselőházban s a 
delegatió megválasztását attól fogják függővé 
tenni, hogy a Potocki-ministerium megbuktat- 
tassék s helyébe egy e párt tagjaiból alakított 
kabinet állíttassák Giskra és Ilerbsttel.

Prága, okt. 15. A „Bohemia“ írja: 
Az amerikai bécsi követség hivatalos jelentést 
vett a keleti tengeren megjelenendő amerikai 
hadi hajóraj közlekedéséről.

zz A „Gazolta Narodowa“ részletesen- 
tárgyalja Bismarcknak Lengyelország felől a 
„Krajban“ közlőit eszméit, s felemlíti hogy B. 
most nem először foglalkozik a lengyel kérdés­
sel. így 1863-ban közvetítőül ajánlotta fel ma­
gát a nemzeti kormánynak, s azt ajánlotta, 
hogy egy lengyel királyság állittassék fel Lith- 
wania, Posen és Galliczia nélkül, egy Radviwill 
házból való fejedelem alatt. De a nemzeti kor­
mány visszautasította azt. Fellépett az osztrák­
porosz háború alkalmával is, s ezúttal harmad­
szor lép fel a lengyel kérdésben.

— A „Journal de Bordeaux“ e követ­
kező titokteljes közleményt hozza : Dawes előtt 
éjjel-nappal egy kis hajó áll készen arra, hogy 
egy herczeget szállítson falaiba, ki igényeket 
formál a franczia koronához. Egy város a Nor- 
mandiában lenne az ideigl. főváros, a minisz­
térium is megalakult volna már. Azonban a po­
rosz in vasió Normandiában hátráltatja e terv 
kivitelét.

— Brüssel, okt. 14. Chambord gr. 
manifestumot intézett Francziaországhoz, mely 
igy szól: ő kész szerencséjét a hazának felál­
dozni. A köztársasági intézmények gyökeret 
vernek Francziaország monarchikus talajában. 
Az ő becsvágya közös a francziákéval, s ez : 
oly kormányt alapítani, melynek alapja a jog, 
segédforrása a becsületesség s végczélja az er­
kölcs.

— Róma, okt. 14. Az egyh. államok 14 
választó kerülete 14 képviselőt választ a par­
lamentbe. A benszülött tisztek és katonai hiva­
talnokok disponibilitásba helyeztettek.

— Amadé herezeg, Viktor Emmanuel 
2-ik fia, Hőre nézi hírek szerint, csakugyan e 1- 
fogadta a neki ajánlott spanyol 
koron á t, s ebbe az olasz dynastia is bólé- 
egyezett.

— Floreuez, okt. 14. Nov. 1-én az 1839, 
40, 41-ki korosztályok végleg szabadságoltatnak. 
A nagy hadgyakorlatok után a mozgó csapatok 
nagyobb része békelábra állittatik.

— Floreuez. okt. 15. E 'y rendelet Ró 
mában a polgároknak minden valláskülönbség 
nélkül teljes egyenlőségét mondja ki. Mazzini 
szabadon bocsáttatott. Sella hosszasan értekezett 
Thiersscl. Egy (’ivita-Vecchiában állomásozott 
angol hajó üdvözlésekkel fogadta az olasz lobo­
gót az egyházi államok bekebelezése alkalmából. 
A hir, hogy az olasz kormány Armin b. vissza­
hívását követelte, alaptalan.

végzi: Az ellen tudja most, mire képes egy 
nemzet, mely el van határozva, intézményeit 
és becsületét megmenteni. Tegyék meg a tar­
tományok is kötelességüket, mint megtették a 
párisiak. Éljen Páris! Éljen Francziaország! 
Éljen a köztársaság!

Tours, okt. 14. A kormány proklamatió- 
ban a következő, Parisból 12-én léghajóval érke­
ze tthireketközli: A nemzetőrök saját kívánságukra 
kitörve, a poroszokat az egész körvonalon kiver­
ték három hét óta elfoglalva tartott állásaikból. 
Északon St.-Dénis irányában Stains, Pierrefitte 
és Dugnyn túl nyomattak. Keleten Bobygnit, 
Joinville, a creteili hid s az avroni sik vétetett 
vissza, mig délnyugoton Meudon és St.-Cloud 
került franczia kézre.

Berlin, okt. 15. Az „Erzsébet“ corvettet 
a franczia hajóraj űzőbe vette, az azonban az 
Elba torkolatába menekült s nem viszonozta az 
ellenséges lövéseket.
, Berlin, okt. 15. Werder tbuk jelenti 

Epinalból: A 14. hadtest naponkénti apróbb 
csatározások közt elérte Epinalt s az összeköt­
tetést Lunevillen át helyreállította. Schwerinben 
az országgyűlés f. hó 22-ére hivatott egybe.

— Bismarck midőn folyó hó 5-én Versail- 
leban a számára rendelt lakosztályt elfoglalandó 
volt, az előtte kinyitott szobában mindent feke­
te posztóval bevonva talált; az asztalon egy 
rajz volt, mely Bismarckot felakasztva ábrá­
zolta. A látvány oly kellemetlenül hatott Bis­
marckra, hogv a lakot azonnal elhagyta.

Újabb mozzanatok a hadpolitikában.
) Tehát még sem járt hiába a fran- 

e£v ezia veteran diplomata a szent-pétervári udvar­
nál ! 4

Ezt eléggé bizonyítja ama f. hó 11-iki 
sürgöny, mely Metternich hevezeghez intézteiéit, 
utasittatván az osztrák követ, hogy annak véte­
lével azonnal siessen az észak német szövetség 
korlátnokához Bismarck grófhoz s neki a béke 
helyreállítását illető formaszerü ajánlatokat ter- 
jeszszen elé. Lyons lord újabb távsürgönyök sze­
rint hasonló czélból utazott volna Bismarckhoz 
Versaillesba.

Ez újabb hadpolitikai mozzanatokkal kap­
csolatban látszik lenni amaz újabban beérkezett 
tudósítás is, hogv az északi tengeren pár nap 
óta északamerikai h a j ó raj kóvá- 
yog!

Ha az északamerikai nagy köztársaság az 
orosz udvarra hatályos nyomást gyakorolt, ak­
kor a békére közel kilátás nyílik. Hogy ily nyo­
mást gyakorolhat, az kétségtelen. Az orosz ka­
binet amerikai érdekeit korántsem akarja ve­
szélyeztetni a nagy köztársasággal történhető 
meghasonlás által — ahonnan mi Metternich 
hg. megbízó sürgönyét az orosz udvar szándék- 
latairól nyert biztos értesülés kifolyásának tu­
lajdonítjuk. úgy Lyons lordnak békéltető kísér­
leteit is. E körülményeket tekintve még is né­
mileg magyarázható értelme van több lengyel 
lap amaz állításának, hogy az orosz seregek 
nem kelet — hanem a porosz liatávszélek felé 
vonatnak össze.

Ugylátszik, a porosz kabinet is megérzette 
a rósz szelet: legalább az orosz diplomatiai kö­
rökben székére beszélik, hogy a porosz kabi­
net a szt.-pétervári udvart megakarta nyugtatni 
annak kinyilatkoztatásával, hogy ők csak azzal 
a kis Elsaszszal és Lotharingiával is inegelé- 
gesznek s további hadi kárpótlás fejében pár 
milliarddal bőven ki lesz a dolog egyenlítve.

Még ez mindig csak a régi nótának a 
változata, de ha a három európai nagy­
hatalom, — orosz-angol és osztrák-magyar, — 
szövetkezve Észak - Amerikával komolyan békét 
akar — pedig akarni érdekében áll — akkor 
Bismarck alantabb hangon fog beszélni; — de 

igjétől elragadtatva, engedni

Franczia-porosz háború.
Dekreezeu, okt. 17.

— \ Mióta Gambetta Toursba érkezett, a 
köztársasági hivatalos közlemények kezdenek 
fellengösek lenni. Igy azon hir, hogy Hazain 
Metzből kirohant, s 4 lovas ezredet, s 26 gya­
log zászlóaljat megsemmisített, azóta érkezett 
belga tudósítások szerint otromba nagyításnak 
tűnik ki, melyek csak is a könnyenhivő fran­
czia nép ámítására terjesztettek. Pedig bizony 
ideje lenne már egyszer a leplezetlen valót tu­
datni a szegény franczia néppel. — A Páris 
előtti sikeres harezok azonban valószinűeknek \ iia indokolatlan
bizonyittatuak. nem találna, a békekiizvetitő hatalmak aetiója

Tours, okt. lö. Bourbacki tbqok ide ér-1 okvetlenül észretéritendi a porosz államférfit a 
kezett. Garibaldi ma Besam ionba ment. hol aj hódítás ittasultságából s le kell rumié ama kar- 
hatóság és lakosság részéről lelkesülten fogad- ezi tableau lejátszásáról, m ívnek Páris 
látott. I lenne színpada s hol Vilmos király játszaná a

Brüssel, okt. 15. Toursi táviratok 12-ről 
bizonyos Eszterházyról tesznek említést, ki 
Lyonban mint tábornok működik.

Tours, okt. 15. Gambetta egy proklama- 
tióban tudatja a város lakóival a párisi őrség 
által kivívott győzelmeket s kiáltványát igv

diadalszekéren a római imperatorok szerepet.
Ily komédia ma már irtózatos vér- és 

életáldozattal hozható csak szinre s lehetetlen, 
hogv az európai humanitás a polgárisultság szék­
helyén elkövetni szándékolt páratlan barbaris- 
musnak útját ne vágja.

XLII.
Egy rettenetes ember.

A német kérdést csak vérrel és vassal lehet 
megoldani, monda azon ember, kit néhány évvei 
azelőtt a „nagy grófnak“ hívtak, s a ki most, mi­
dőn e sorokul írjuk, csaknem egész Európa sorsát 
kezében tartja.

Minden hírlap Bismarckról beszélt. Eddig 
még oly keveset lenetett hallani felőle, hogy még 
Németországban is sokan voltak, kik naiv módra 
kérdezték: „ki az a Bismarck? Bizonyosan va­
lami porosz Junker?“ S fintorították orrukat, 
mert meg nem voltak Európában más hanghoz 
szokva, mint ahhoz, mely Napoleon és Palmerston 
ajkairól rebbent el. Eddig a Tuilleriák és a Dow­
ning Street voltak a hangadók. Hogy a jövő poli­
tikáját a Spree mellett csinálnák valaha, az ugyan 
még álmában sem jutott eszébe senkinek.

— Nem tanúit ezen Bismarck Jénában ? 
kiáltá Napoleon, a mint a „vas és vér“ szavakat 
egy hírlapban olvasá: — Egy jénai diáktól igen 
vakmerő nyelv ez 1“

— Azt hiszem, Lipcsében tanult, jegyzé 
meg egészen ártatlanul egy ur, ki azzal akart di­
csekedni, hogy Bismarckkal ismerős.

E felelet, bár nem akart ezélzatos lenni, 
roszul esett a császárnak, s nem a legjobb indu­
lata tekintetet vetett a beszélőre.

Nem sokáig tartott, hogy Bismarck szavai 
testté lettek. Az első a kit megtámadott Dánia 
volt. Ausztria is részt akart venni ebben, bár Po­
roszország sem az ö, sem a többi német hatalmak 
segélyére nem vjírt volna, hogy Dániától Schles­

wig Holstein* elragadja. Anglia és Francziaország 
igyekeztek a dolgot kiegyenlítem, mielőtt harezra 
került volna a dolog, de a nagy gróf politikája 
gyorsabb volt, s a szavakat tüstént tettek követ­
ték. Nem akadályozoatták meg, hogy a többi né­
met hatalmak is részt, ne vegyesek ezen háború­
ban, de jobb szerették volna, ha őket egyedül 
hagyják harczolni. A dtippeli sáncznknál bemutat­
ták azt, hogy mire képes a gyutüspuska. A há­
ború alig kezdődött el, a midőn már vége is volt. 
Dánia a legszebb gyöngyöt veszítette el koroná­
jából.

1864 és OG ban folytonosan villámlott. Bis- 
mark nem eugedé magát zavartatni politikájában, 
és sem az egyik sem a másik császártól nem félt, 
a harmadik pedig 1814 óta Poroszországnak sok­
kal hűbb szövetségese volt, s érdekeik sem ütköz­
tek össze, s igy ettől Bismarck nem várhatott 
egyebet szigorú semlegességnél. Még Anglia volt 
ott, s ez országban kőtelem küzdött egymás ellen. 
A királynő leányának a porosz koronaherczegnö- 
nek kedvéért testestől lelkestől porosz érzelmű 
volt. mig fia, kinek dán herczegnő a neje. Dánia 
mellett nyilatkozott. De mit gondolt azzal a cy- 
ty, hogy Schlesw.g Holstein dán lesz-é vagy 
porosz, csak egyetlen egy ember gondolt ott azzal 
a Gnerney, Onerendeu et Compagnie bankház, 
melynek azon esetben, ha Dánia veszített, buknia 
kellett, mert csaknem egyedül ez volt hitelezője 
Dániának.

(Folytatása kivetkezik.)
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Frsncziaorazig megérdemli, hogy érdeké­
ben mi eddig semlegességben veszteglett hatal­
mak valamit tegyenek; Francziaoi szág nem 
ernnpén nemzeti létéért, önállóságáért küzd, nem­
csak az európai kultúra többszáz&dos vívmá­
nyainak megőrzéséért harczol, de az átalános 
n^pj°5 harczát vívja, melynek horderejét egész 
Europa érzi.

_ Az amerikai sz ibadállamok beavatkozási 
politikája uj oltóanyag lesz az agg Európa ki­
merült testére. Phőnix-tüz lesz az, mely ujjá- 
szüli erkölcsi befolyása által e vén matrónát, s 
megiQult delnővé alakítja át. Es ekkor, meg­
vagyunk győződve, hogy az európai államintéz­
mények ténylegesen megfognak változni s nem 
lesznek azok többé a rege u p a s:f á i, melyek­
nek mérges kipárolgása az életszervre bontólag 
rombolólag hatnak.

E legújabb hadpolitikai mozzanatok, — 
ha azok csakugyan hiteleseknek bizonyulnak 
be — mihamarabb biztosítani fogják az átalá- 
nosan óhajtott békét, melynek éltető levegője 
alatt úgy a német mint a franczia nemzet sza­
badságfája djfcan ki fog virágozni s Európa 
Athenéje, — ráris ismét vissza lesz adva a tudo­
mányosságnak. és a közműveltségnek s végkép 
meg lesz óva a példátlan vandalismus szörnyei­
nek pusztításaitól.

De nagyon is ideje, hogy a nagyhatalmak 
a Vilmos-Bismarck-féle páratlan barbár garáz­
dálkodásnak végét szakaszszák, mert a történe­
lem múzsájának szigorú itólőszéke nemcsak azo­
kat Ítélné el, kik a XIX. század emberiségi 
érzületét lábbal taposták s az európai kultúrát 
semmivé tenni törekedtek, hanem azokat is, 
kik a világ fonállása óta csaknem példátlan 
brutalitásnak nyugodt szemlélői maradnának !

Jegyzőkönyv,
A debreezeui állandó szinház összes személy­
zetének 1670. évi okt. 14-én d. e. 9 órakor a 
nyugdij-intézeti választmány megválasztása tár­

gyában tartott közgyűléséből.
Viz vár v' Gyula hivatkozva a debreczeni 

állandó színház igazgató bizottságának azon ha­
tározatára, mely azaz által kezdeményezett nyug­
díjintézet s nyugdij-alap kezelését, az arra fen- 
álló alapszabályok értelmében végleg rendezni 
óhajtja: szükségesnek látta, e határozat értei- i 
méhen egybe hívni e közgyűlést, melvet most

kiáltással Dózsa Józsefet, Foltónyi Vilmost, Víz­
vári Gyulát, Medgyesi Nándort, Philinovitch 
Istvánt, Bartha Eleket és Bercsényi Bélát t 
lasztotta meg.

3) E küldöttség megválasztásával köz­
gyűlés teendőit egyen kívül bevégezte. A még 
határozatra váró tárgy, intendáns t. Kis Sándor 
úrhoz menesztendő azon megkeresés, mely öt a 
nyugdíj-intézet választmányának kiegészitésóre 
szükséges egy közönségbeli s egy színházi tag­
nak — az alapszabályok szerint öt illető jognál 
fogva leendő kinevezésére kérje fel.

E megkeresés tételére —- a közgyűlés el­
nök Dózsa Józsefet azon hozzáadással utasította, 
hogy fenn tisztelt intendáns urnák ezen közgyü 
lés jegyzőkönyvét is kézbesítse.

Ä közgyűlés elé több tárgy kitűzve nem 
lévén, elnök a gyűlést azon óhajtással zárja be, 
hogy úgy a ma hozott határozatok, mint a köz- 
öröm közt megválasztottak jövő munkálkodásai, 
drága kincsünk : nyugdíj-intézetünkre, áldást- 
hozók legyenek !

Ezzel a gyűlés eloszlott.
Kelt mint fönt.

Dózsa József 
elnök.

jegyzetté:
Bercsényi Béla.

tanév beálltával 
,z ifjúsági egyletek kezdenek megalakulni, az 

1 v a s ó- és ö n k é p z ő társulat már el-

detni; mivel ellenkezőleg lapunk küldését 
beszüntetjük.

Főiskolánkban az uj
az ’ ~ 
o
kezdte működését; könyvtárnokká Biró La­
jos 3-ad éves hittanhallgató választatott. Az ön- 
képző-társulatot Balogh Ferencz felügyelő ta 
nár egy emelkedett és eszmedus beszéddel teg­
nap nyitá meg; elnökké Gulyás Lajos szé- 
nior. jegyzőkké Nagy Bál és Bőd János, 
titkárrá Biró Lajos vála ztattak; van ezen 
társulatnak 1857. óta egy Írva megjelenő „Heti 
közlönybe, mely továbbra is fentartatik. Szinte 
megkezdte működését a tűzoltó társulat és ének­
kar is.

____  ___ ___ * A felnőttek tanítására nézve a vallás
tisztelettel kér föl, hogy az eléje tűzött tárgy !és közoktatási ministerium oly formán intézke- 
elintézéséhez kezdjen s e végbői kor-elnököt és j dett, hogy a tanítás most oszszel megkezdetik, 
jegyzőt válaszszon. : s a ki egy felnőtt egy'ent Írni es olvasni meg

■ . " ’ " 1 1 ' ' tan if meg, az 2

bunda — törvénytelen annexiójinak törvényes 
következéseit.

* Fél óra a túlvilágon. Pár nap előtt 
Cs . .. s uram a Miklós utczában neki búsulta 
magát, megvetette ezt a nyomorult világot, s 
elhatározta, hogy ő bizony nem keseríti magát, 
hanem „Felkötöm magam, az lesz belőle,“ és 
csakugyan „úgy tett a mikint beszéle.“ De 
nem soká függhetett a padláson mert észrevet­
ték, s levágták, s tüstént orvos után küldtek. 
Dr. S .. . sy meg is jelent, s mindent elköve­
tett a már gutaütött öngyilkos felélesztésére és 
pedig oly sikerrel, hogy a midőn az orvos más­
nap reggel betege látogatására sietett, már azt 
nem találta honn, mert az, már jókor reggel 
elment a malomba öretni. Nem tudjuk — 
Cs . .. s uramnak nem lesz-e kedve „Fél óra 
a túlvilágon“ czimmel, tapasztalatait közrebo­
csátani.

* Bőd» János ruhakereskedésébe s
legújabb divat szerint, kitűnő szövetekből ké­
szített őszi és téli kabátok, s csinos női téli fel­
öltők, s más nemű ruhadarabok érkeztek,
azokat úgy az árak jutányossága, mint kitűnő 
minősége folytán ajánljuk a közönség figyel­
mébe.

* Nehány ismeretes zsebtolvaj, Búmba 
Mihály, Pap Tamás, Mohácsi István, kik a vá- 

.... , . sár alkalmával elővigyázati rendszabály folytán
Újdonságok. elfogattak, a múlt hét végen tolonezoztattak il-

. . letőségi helyeikre.
Sr<j5» Az előfizetési pénze- * \ káposzta áru közt nálunk és Pest

két kérjük mielőbb, és pedig légiéi-; környékén alig érthető különbség van. Mig ná- 
jebb október 20-ig inulhatlamil bekül- lünk' 100 db középnagyságú káposztafej ára

V—8 frt, addig Váczon a múlt héten a legszebb 
káposzta 100 db 3 frt—3 frt 50 kr. 4 írtjával 
kelt. Aligha jutányosabb nem lenne az ottani 
piaczről fedezni a szükségletet.

* Szerencsétlenség. A ezukorgyárban 
egy munkás karját a géphajtó szíj pénteken 
oda kapta, s .három helyütt összezúzván, végül 
tövében kiszakította.

(D—y.) Sürgöny-forgalom. Okt. 16 án. A 
pénztárnál felvétetett 60 darb sürgöny, megér­
kezett és kézbesittetett 23 drb, felvétetett 224 
drb, kiadatott 224 drb, összesen 531 drb.

* Meghaltak. Okt. 14. Czeglédu. Boruzs 
István, fia Mihály 7 év, tüdőlobban, Péterfiau. 
Szilágyi Mihály fia József 1 év, vérhasba, 15. 
Hatvanu. Nagy István fia Gábor 5 év, Torok- 
"vikban, Csapóit. Hadar János 1. Róza 1 éves. 
aszkórban.

Rom. cath. okt. 9. Polli Józef 33 é. kagy- 
mázban, Novotni Ferencz 26 év. sorvasztó has­
menésben.

** J ó k a í „Fekete gyémántok“ czimtt müve 
meg fog jelenni franczia fordításban is. Sayons 
Ede fordítja le, ki közelebb hosszas ideig tar­
tózkodott Pesten magyar irodalmi tanulmányok 
czéljából. — A „Pester Lloyd“ pedig Kvassai 
„A hol az ember kezdődik“ _ czimü regényét 
fogja német fordításban közleni.

** A buda-pesti korcsolyázó 
egylet a városligeti tó-partján házat akar 
építtetni. Kresz Aladár már készített is terv­
rajzot, mely szerint az épület 4928 forintba 
fogna kerülni.

** A budavárosi fenyitő törvény­
szék folyó évben 380 bünpert tárgyalt.

** B. Orczy Bódog a nemzeti szín­
ház uj intendánsa a napi lapok szerkesztőségeit 
szabad zártszékjegygyel tiszteié meg. Helyes 
intézkedés volt; a figyelem valóban méltányos, 
mert bizony a napi sajtó nagyon sok szolgála­
tot tett már és fog tenni ezután is a nemzeti 
színháznak.

* Párbaj. Zs. G. nyugalmazott tüzér- 
főhadnagy és K. J. tüzérfőhadnagy e hó 13 án 
Pesten pisztoly-párbajt vivtak, miután az utóbbi 
tiszt nyilvánosan Zs. ellen úgy nyilatkozott, 
hogy a köztársasági kormányformát csak is egy 
oly gazember óhajthatja mint Zs. A párbaj 
Zs.-nek egy golyó által lesodort hajfürtébe, 
K.-nak ingujján egy likba került.

Páriát • Bar-le-Duc közelében szállott alá- as 
ellenség üldözése elől megmenekült ágyán, de k 
szédelgés magasságból való esésnél fejgt g, 
bait megsértette.

Okt. 13-án Bagneaux és Chatillon mellett 
CBata volt, melyben az ellenség tetemes veszte­
ségeket szenvedett. A porosz ütegek leszerel­
tettek. A francziák az est beálltával terv sze­
rint, tökéletes rendben és a Vauvres, Mon- 
trouge és Issy erődökből irányzott ágyutüzelés 
védelme alatt vonultak vissza"
, — Mülheim, okt. 16. Neubreissasch
és richlettstadtot okt 9-ke óta ostromolják. Egy 
- Neubreisachból 2000 ember által tett kiroha­
nás — visszaveretett.
, , . ~ B,r,ü8 8 e,L okt- 46. Toursból folyó 
hó 14-rol érkezett lapok értesítenek, hogy Ke- 
ratry egy léghajón tett ut alkalmával ezombján 
mogsebesittetett. Lamotterouge tábornok eltűnt. 
xN ehány lap erősen opponál a kormány ellen, 
erelytelensege miatt.

A ,Debreczen-
eredeti

Belföldi hírek.
. A nagyváradi jogászok : hó

14-én tartott ismerkedési estélyökön a franczia |yesen kárhoztatják a fegyveres" manifest-
sebesültek reszere gyűjtést rendeztek, melynek j.-:ah.-a __ . .. . w
eredménye csakhamar 21 frt 22 kr. lett; 
ugyanakkor elhatározik, hogy jogász-dalárdát 
fognak alakítani.

*** 4 Kürösvölgyön nagyon szo­
morúak lehetnek a szüretek, a napokban ismét

Színházi szemle.
** Szombaton, okt. 15-én adatott

Dinorah, vagy a ploermeli búcsú,“ vig

A közgyűlés erre egyhangúlag elnökül : I tanít, 3 irtot, a ki csak Írni 
Dózsa Józsefet, jegy/.óül : Bercsényi Bélát vá- frtot nyer tiszteletdij képen, 
laszt ;a meg. * * * Államvizsga tartatott f. hó 15-én, szom-

Elnók megköszönve a benne helyezett hi- baton délután ; megvizsgáltattak : Cs ászi 
zalmat, kéri a közgyűlést, bocsássa meg néki. Gyula, Szuny o g h y Bertalan és A ez él 
hogv mielőtt a közgyűlés elé határozatra tűzött László végzett jogászok, kik mindnyájan jó si- 
tárgv feletti tanácskozást megnyitná : kifejez-i kerrel oldották meg feladatukat. opera 3 felvonásban, zenéjét szerzetté May ér­
hesse örömét e napon, melyet a sokat szenve- * Az északkeleti vasút megnyitására beer. E szinidényben ez volt a legelső operai
dett vidéki színészetnek legalább e kis része különböző határidők voltak már kitűzve; többi előadás, mely minden tekintetben kielégített, 
áltíil ünnepül kíván tekinteni. Az ő öröme any- közt Ivánka Imre vezérigazgató Debreczen vá- \ szereplők általában kitüntették magokat; a 
nyival nagyobb, mert ő még egy azok közül, ros tanácsához intézett megkeresvényében kilá- zenekar szabatosan játszott s a kiállítás meglö­
kik akkor léptek e dicsőséges, de szenvedések- tásba helyezte a debreczen-szatmári vonalnak pőn szép vala. Tanner Hocl szerepében csengő 
ben gazdag pályára, midőn az még az ifjúkor szept. 15-én, vagy legalább is okt elején leen- baritonát teljes érvényre eraelé; Gerecs mint 
csillogó reményeit az agg-kor kétségbeesésével dő megnyitását. De ime már okt. közepén is Corentin a szép számú közönség osztatlan tet- 
váltotta be. — E kor — úgy mond — ránk nézve j túljárunk. S most is úgy áll a dolog, hogy a szését nyerte meg úgy játékárt, mint kitűnő 
tartott tegnapig. I munkálatok roszszasága miatt jő lesz, ha no- j énekléséért. Mándokinó Dinoraht méltó elisme-

Ma kezdődik az a jobb kor, melyért olv j vemberben vagy deczemberben beváltathatik az j vések közt ábrázold. Kellemes hangjával s co- 
sok.i, oly sokan küzdöttek. A vidéki színészet Ígéret, sőt még az i d é n r ő 1 is e 1 m a- 
ivái puszta pályáján ez az első oáz, melyen a r a d h a t! — Még a kisajátítások ügye sincs

Mennyi kár és hátramaradás?!

vidéki színészet 
• oáz, melyen a 

nemzet szolgálatában megőszült, vagy elnvomo- 
rodutt bajnok megpihenhet. Ez a magyar nem­
zetnek első köszönő szava, melylyel színészeté­
in k . Ez első szót tolmácsolni a debre-

-egyle:

h:

akként, hogy a közgyűlés minden 
gja szabad akarata és tetszése sze-

az igazgató bizottság 
kezdte meg. Szóló nem tudja, vájjon öröme-e 
nagyobb, vagy hálája? Miután egeiket sem 
bírná eléggé kifejezni, nem is kísérli azt meg; 
csupán azt óhajtja, hogy isten e derék város 
szin ügy egyletét sokáig éltesse, intézetét vi ragoz­
hassa. Az összes magyar színészetet illetőleg pe­
dig kívánja, hogy ez oáz ne legyen sokáig 
egyetlen, a derék Debr 
hoz hi ven. a többi város i 
azon kötelességből, mely í 

1) Ezt végezve m<*<] 
közgyűlést, és felhívja, In 
értelmében, a nyugdíj intézeti választmányt vá 
laszsza nif 
választ« t:
rint, szavazatát két közönség!)« U és három szin 
házi tagra haladék nélkül adja be.

A közgyűlés erre titkos szavazáshoz fo­
gott, mely be végeztetvén, a jegyző a szavaza­
tok megszámlálására utasittatott, s az eredmény 
az lett., hogy Bay Bertalan húszónnyolez, Szé­
piái Gusztáv huszonhat, Dózsa J«ízsef tizenki­
lenc^ , Foltónyi Vilmos huszonegy, Vízvári 
Gyula busz szavazattal a nyugdíj-intézet vá­
lasztmányának tagjaivá választattak.

Az elnök e kijelentését a közgyűlés har­
sány éljenzéssel fogadta.

21 Ezután elnök felhívta a közgyűlést, vá­
lasztana egy küldöttséget, mely eljárásáról je­
lentéstételre kötelezve „a közönség körébőli vá­
lasztanokkal “ e határozatot tudatná, s megvivén 
n« kik a közgyűlés üdvözletét, őket a legköze­
lebbi választmányi gyűlésre hívná meg. I

E küldöttség tagjaiul a közgyűlés közfel-1

mind elintézve.
Ki ad ezért kárpótlást ?

* Fektén Ferenciről színházunk volt 
tagjáról a „Baseler Nachrichten“ czimü lap f. 
hó 5-iki számában a következőket olvassuk: 
„Már több ízben volt alkalmunk „Fausténak 
előadását látni színpadunkon, de soha a czim 
szerepet még kitünőbben adva nem láttuk, mint 
tegnap Fektéi- ur által. Teljes jogosultsággal 
nevezheti magát üzen énekes „hős tenormuv.“ 
hanganyagja és művészi kiképeztél--se feljogo­
sítják őt arra. s mi szerencsét kívánunk az 

város példajá-[ igazgatóságnak ahoz. hogy őt megnyerhette, 
útsa ki magáét 1 un i t igy lehetséges lesz mindazon nagyobb dal- 

iz egész nemzeté. müveket szilire hozni, melyek előadását egy 
nyitottnak mondja a valódi hős tenor hiányában mostanáig nclkiilöz-

loratourájával igen gyakran viharos tapsokra 
ragadta a hallgatóságot, sőt még egy virágoso­
kért is kapott. Az utolsó felvonásban előforduló 
négyest Blaháné, Dalnokiné, Philippovits és 
Dalnoki nagyszerűen adták elő. A karok is ki­
fogástalanul működtek.

** Vasárnap, okt. 16-án adatott: 
„Fokról fokra“ népszínmű 5 képben, irta 
Müller Hugó, fordította F. I. Másodszor került 
e darab most előadásra s ismét oly telt házat 
csinált . mint első alkalommal; de egyébiránt 
meg is élhet az még egy darabig a repertoire- 
ban, mert ha nincs is ugyan — mint a múlt­
kor megjegyeztük volt rá, — maradandó belér- 
téke, de azért elegendő tápanyagot nyújt a 
vasárnapi közönség mulattatására. A szereplők | 
közül első helyen Tan nemét említjük meg, ki I 
a fürge, csacska és tetszelgő varróleányt élet-1 
hűen személyesité. Játékánál a közönség tapsa 
nem hiányzott, melyet valóban megérdemelt. 
Szakái Róza hálátlan szerepében nem tündö­
kölhetett ugv, mint más nagy szabású alakok 
ábrázolásánál. Együd és Vízvári váltakozva 
tárták fenn a házban a közderültséget. Mán doki

idén isten tudja hányadszor — jég esett. 
*** Erdélyben a gyérési bizottmá­

ny! gyűlésen négy tag állásáról lemondott, mivel 
nem érzik magokat hivatva tovább is képvi­
selni a népet, mely őket csak három évre vá- 
lasztá.

*** T h é t e n (Győrmegyében) Kisfa­
ludy Károly szülőháza előtt emléket emelnek 
a sok érdemű dalnoknak, a költségek fedezé­
sére aláírási iveket bocsátottak ki, s e czélra 
tánczvigalmat is rendeznek, a költő müveiből 
pedig ez alkalomra emlékkönyvet adnak ki.

*** Dunaföld várról Doctorits Imre 
hites ügyvéd családjától megszökött; az özvegy 
most keresteti férjét.

Máté Szálkán közkórházat szán­
dékoznak alapítani, mely czélra a kormány 
2100 frtot ajánlott, a múlt hóban pedig táncz­
vigalmat tartottak a kórház javára, s begyült 
217 frt a kiadásokon felül.

A m e z ő t u r i volt postakiadó, ki 
a múlt hó elején történt 10,000 frt elsikkasz- 
tása miatt elszökött, Zürichben kézre került; 
a pénz nagy része még nála van.

.jt** Miskolczon a színházat S z t u p a 
Andor bérelte ki, miután Szatmári Károly visz- 
szalépett.

MAG AXTÁVIRATAI.
= Tours, okt. 16. Keratry ideér­

kezett, értekezett Gambettával s magával 
hozta a Journal Officiel október 8-tól okt. 
12-ig menő számjait, s a következő érte­
sítést: A nemzetőrség számos feliratai 

a választások elnapolását, s éré-

s naptárak 
T e I e g d i I 
Athenaeum 
Igazmondó

Könyvesiet.
Újabban megjelent könyvek 

az 1871-ik évre, melyek kaphatók 
Lajos könyvkereskedésében: Az 
„kis képes naptára“, ára 50 kr. 
naptára“ 50 kr. „Protestáns képes naptárL 
keszti Ballag! Mór 50 kr. „István bácsi nap­
tára“ szerkeszti Kőhalmi K. J. 50 kr. „Kos­
suth naptár“, szerkeszti Tlunfi Tihamér 40 kr. 
A „népzászlója naptára“, szerkeszti Ál dór Imre 
40 kr. „Képes honvéd naptár“ 40 kr. „Neves­
sünk“, uj humorisztikus naptár 40 kr. Bu- 
csánszki A. „nagy képes naptára“ 40 kr. „Öl­
esei képes naptár“ 40 kr. Nagy Ignácz „uj 
színdarabok naptára“ 40 kr. „Szépirodalmi és 
színészed naptár 40 kr. — Azonkívül igen sok 
kisebb 20, 25, 30 kros naptár.

alapszabályok | mink kellett.“ Igen örvendünk, hogy hazánk­
fia és színházunk volt tagja a baseli müértő kö­
zönség előtt oly kitüntető méltánylatra talált, s 
csak azt sajnáljuk, hogy őt a magyar színmű­
vészet aligha el nem vesztette, mert a mint 
egy magánlevélből értesülünk, egyik német ud­
vari színházhoz fog, mint állandó tag a jelen ! kifogástalan szerelmes volt 
szin idény leteltével szerződtetni.

* Felfér a meleg ruha reggel és esteli­
den. annyira hűvös idők járnak már. X-né 
asszonyom, közrendü nő is igy okoskodott, s 
pénze nem lévén, gondolta, — majd tesz ő
szert könnvü módon bundára, s egy szegény j adásainál a közzene meg lesz 
juhásztól esteliden nem is jegy, hanem két bun­
dát tulajdonított el. mindenféle eluleges enge­
detem nélkül. De nem sokáig vehette hasznát 
a lopott bundák jótékony melegének, mert ha­
zafele mentében találkozott a rendőrség egy 
közegével, kinek a dupla bunda feltűnvén, 
kérdést intézett azok tulajdonjogának kimuta­
tása iránt, s a tol vaj nő előbb ugyan zavartan 
hazudozott valamit, de végre bevallotta a tol- 
vajlást, s most a város tömlöczében vár ja a

A
Fővárosi értesítő.

nemzeti szinház drámai eló- 
szüntetve s csu-

juverture-t fognak játszani, mintpan c 
külföldön.

** A z ó - b ud a i német szintársaság igaz­
gatója folyamodott a budai tanácshoz, hogy Bu­
dán német szinelőadásokat tarthasson. Mint hír­
lik, a vizi városban állítaná fel színházát.

** T ó t h K á 1 m á n egy. nagyobb víg­
játékon dolgozik, melynek czime: „A nők az 
Alkotmányban.“ Deezember végén jogja beadni 
i nemzeti szinház drámabiráló választmányához.

Délutáni posta.
— K a r 1 s r u h e , okt. 16. Felső-El- 

sasst a német csapatok elhagyják. Neubreisach 
lövetése beállittatott. A bitsche-i ostromlósereg 
S(X)íJ emberrel fog megerősittetni.

— B e r 1 i n. okt. 16. A 11-od osztályú 
kiegészítő tartalékosok, valamint az 1854-ki 
Landwehrck behívatnak.

— B é c s , okt. 16. A „N. Fr. Pr.“ je­
lenti, hogy Werder tábornok Troyes felé indult 
s a német Loire-hadsereghez fog csatlakozni. 
Naponként 300 vérhas és tvphusbaii szenvedő 
megy át Köln-ön a liietzi hadseregtől.

— Préga, okt. Ili. Hitelt érdemlő 
bécsi tudósi tások szerint miniszterválság előtt 
vagyunk. Lasser lenne a bel ügy ér.

— Berlin, okt. 16. Venizel, okt. 16 a 
regg. 3 ói a. Soissons négy napi védelem után 
épen most capitulált.

— Versailles, okt. 15. Az ostromló 
seregek szept. 19-én elfoglalt állásaikat nem 
hagyták el. A hó 14 és 15-én kis előőrsi csa­
tározások voltak.

T o u r s, okt. 16. Kératry elhagyta

faltokat. Saisoet ellentengernagy egy Bondy 
mellett okt. 8-án vívott fényes csatáról 
tudósit, honnan az ellenség kiveretett. Okt. 
10-én a noisoy-i és montreuli síkon élénk 
mozgó nemzetőrség! csata volt. s két el­
lenséges ágyú demontiroztatott. Egy ren­
delet helybenhagyja a szabadcsapatok szer­
vezését. Garibaldi egy ;mozgónemzetőrségi 
dandárnak és a szabadlölvészeknek főpa­
rancsnokává neveztetett ki.

Közgazdászat.
(«*.) Debreczen, okt. 17. A heti ser­

tésvásár silány volt, kevés sertést hajtottak, a 
kelendőség is csekély volt, a vásárkori árak 
mellett. Az előhetivásárra néhány szekér ke­
nyérén és tengerin kívül alig hoztak egyebet, 
mivel e hét a legnagyobb tengeri törés időköze, 
s ezen munkálatnál a napszám koszttal 1 frt, 
a tengeri ára folyvást tartja magát, szemesül 
köble 4 frt 40—60 kr.

Az idő őszies, hüs, s igen változó, tegnap 
egész nap esett az cső, mára kitisztult napfé­
nyes időnk van.

171. ÁRJEGYZÉK
(íz „ISTVÁN“ gőzmalom gyártmá­

nyairól.
(De breczenben költségmentesen, 
készpénztietés mellett o. é.-ben, kötele­

zettség nélkül.)
/tifff/en zsákkal.

irt. kr.
A. Asztili dara nagy szétüti iá —
B. Uavauaz apró szemű .
C. Dara középszerű . .
0. Királyliszt ....
1. Lingliszt ....
2. Muuiliszt ....
3. Zsemjeliszt ....
4. Ugyanaz.....................
5. Fehér keuvérliszt I. rendű 11 —
ti Ugyanaz 11. rendű . . 9 40 
7. Barna keuvérliszt I. rendű ti 40 
S. Barna „ II. „ 7 80

Rozsliszt I. ren lü . . .-------
Rozsliszt II. rendű . . .-------

00 Árpakása....................... 17 —
0. Árpakása.......................lő —
1. Árpakása....................... 11 —
2. Árpakása.........................9 —
3. Árpakása........................ 8 —

Árpadara.......................10 —
Zsák nélkül.

Lábliszt I. rendű ... 5 —
- II- n • • • 3-

Korpa.............................. 2 —
Árpa liszt.............................. 4 —

A búza- és rozs-készítmé- 
uyek eladása netto lőO bécsi font­
tal, az árpakása netto 100 bécsi 
fonttal — ingyen zsákba pakolva — 
történik.

Simaőrlés mázsánként. —80 
Darálás . „ . . . — 40
Debrecz en, szép. 21. 1870.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről okt. 17-ról.

Arany. . . 5 frt 94% kr. | Ezüst. - • 122 frt 15 kr

1870.
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Helyben

Egy évre 10 frt—1 
Fél évre 6 —■
Előfizetési péa 

? Föpiaeií. Ve
I szerke8*töE égbe I

Eltüzel
? TelegdiK. Lajosi
i kereskedeeebenj
I Egyebütt a j
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A

MACwÁ-
— Briisse 

hírek szerint ujabi 
béke előidézésért 
Francziaország 
xembourg Nemet! 
Bismarck és Favrr 
vetel készíttetik« 

— To urs.l 
gesi departementlj 
littattak. hogy a1 
tésére intézkedés 

— T o u r s. I 
fület, eshetőleges 
Bordeauxba megy

" Ts
.*.). A ,.k 

ságában beköve 
Vagvonuka 

védő franczia 1 
le csúfos lialáll 
falaik közül, csa 
lajdonaikat fegvj 

A miveit ul 
harezos szerepén 

Akasztófákad 
gérré állítsa a ll 
iszonvu mérvben 
beléből még uenj 
kozatosan nő. amj 
a sors ostorozó j 

Tisztesség a 
fogott franczia Inj 
danak ki. :

Voltak egyl 
francziákat. kik 
mére lelkesiték. 
ték ki.

És ez esetei 
Magok a német I 
met hadve/.etők I 

Igaz, hogy i 
többé irgalmat-I 
kisebb requirálgj 
rig ingerelt nép] 

A k ryetlej 
retére a müveit i 
ne feledjük, bog 
észjog parancsol 
s ha ilvénkor az 
lógatja, azon no 
Amaz églfekiáltj 
melynek Bazailh 
németek müve 1 
aggnak . vétitek 
auto-da-fé-je voll 
ben a lakossági 
vértanukul;—a k 
töl eredt. Hogy 
lüknél utánzásra I 
nyék után. kétkí 

Mióta a né] 
keztek. már né; 
liogv némi strat 
nának föl.

Most már 
hogv Paris bevt 
nyíl föladat, mi: 
Roone tábornok 
hogv oly roppa 
zése. távol a n 
tamára lehetetlei 
most midőn mt 
elhelyezve az ti 
seggel küzd a 
azok a esapatol

Helyiségváltoztatás. Árverési hirdetés.
•/ ü

A NEMZETI BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG“
debreczeni vezérügynöks égének irodja

f. év október hó 1-tól fogva a jelenlegi helyiségből a piaez- 
utezai Szabó Lajos-féle 1712. sz. a. házba az első emeletre 
költözik át. 380 7-10

Kérjük minden ügyfeleinket, szives megkereséseiket 
ezentúl oda intézni.

A vezériigynökség,

A néhai Szabó Dánielné Kálmán Er­
zsébet hagyatékához tartozó czegléd 
külvárosi 2752 óik sorszámú ház 
a törvényszéknek, mint gyámhatóságnak 
4321. V870. számú végzése folytán folyó 
I860 év. november hó 10-ik napján 
d. u. 2 rakor a helyszínén nyilvános árve­
résen el fog adatni.

Az árverési felvételek alólirottnál meg­
tekinthetők.

Kelt Debreczenben 1870 Oct. hó 10.
Nánássy László

40.1— 1—3. torv. tanácsnok.

Káposzta-gyalulás.
Kun Mátyás kertészeti szerszám készítő,
értesíti a «. közönséget: hogy az általa ujonan fel­
talált káposzta gy altival kész bárkinek há zá-

u á 1 a káposzta gyalulást elválalni s pontosan, 
finomul s szépen végrehajtani; és pedig 100 kisebb 
fejet: 30 kr. nagyobbat 40 krért — Lakása van
kisvárad utczán a 2101-dik számú háznál.

404— 1—2

200 üveg befőtt,
(jutalmat nyert a kertészeti kiállításon) eladó 
együtt vagy 25 üvegenkint, Hatva n-u t c z a 
1573. sz. a. az udvarban hátul. (407) 2—2

Kutasi Imre
kőnyoimlai iniiintézcte, és játék-kártya gyára

Debreczenben,
Széchenyi uteza 1812. sz. a ajánlja

mindenféle nyomtatványok elkészítését, különösen kereskedelmi, gyógy­
szerészi és hivatalos szakmákból, a mai kor Ízlésének megfelelőiig szépen
s a legolcsóbb árak mellett.

Úgyszintén kitűnő' minőségű játék-kártyák a legjutányosabb áron gyár­
tatnak. 362 8—10

Árjegyzékekkel, mintákkal, kívánatra bérmentesen szolgálok.

Nyavalyatörési görcsöket
(Fallsucht.)

gyógy it doktor Klllisch O. nehézkór-gyógyász Berlinben; — Loui­
senstrasse Nr. 45, ki már több mint száz ily betegséget gyó­
gyított ki. Értekezhetni vele levél utján. 23-sa

TÁJ

Debreczen 1870, Nyomatja Telegdi Lajos betűivel Szőllősy Mihály.

A tu Ul erii
Regény!

CHATTÍ

— Remélem] 
nem fognak továb] 
jukban. Hol is falj 

És Bismarcl 
Napoleon azt a 
fog Olaszor^zigbs] 

Az 01a«z és 
oly okosan volt bq 
tatott, hogy még 
két hatalom egyutj 
ték elhinni azon 

És ekkor isi 
ki e két aliam égj 
megtudta, s azt hl 
dón jutott ahhoz, | 
valamint arra is, 
szót, a mi Cavour| 
ben váltatott.

Daczára and 
év óta folytonosa^ 
és Ausztria közi] 
felöli hir őt oly
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